
Novo leto. 
Poslovili smo se cd starega leta, katero je bilo v 

mnogih ozirih znamenito v avstrijski zgodovini. Malo je 
let, da bi se bilo toliko važnih stvarij dognalo, kakor 
baš v minolem. Omenimo naj pred vsem, da se je skle
nila volilna preosnova1 Novi državnozborski volilni red 
gotovo ni vzoren, a vendar moramo reči, da je znaten 
napredek, na poti vodeči k občni in jednaki volilni pra-

' vici. Za naš, v starih predsodkih utrjeni državni zbor 
je že veliko, da se je izrekel za načelo občne volilne 
pravice. Kakšen hiup in strah je bil nastal, ko je bil 
grcf Taaffe predložil svoj volilni načrt, tedaj so vse večje 
stranke bile odločno proti občni volilni pravici, a pozneje 
180 se deloma le sprijaznile ž njo, če tudi ne prav po
sebno rade. 

Drugo nič manje važno delo minolega leta je, da 
se je sklenila davčna preosnova. Ta stvar se je že vlekla 
desetletja. Še Depretis je bil predložil državnemu zboru 
podoben načrt davčne preosnove, a je bil pal. Pozneje 
se je pa večkrat zahtevala v državnem zboru, dokler se 
stvari ni resno lotil minister Steinbach, katerega delo 
sta potem nadaljevala ministra Plener in Bilinski. Nova 
davčna preosnova stoji na zdravem načelu progresivnosti. 
Bogatejši stanovi se bodo huje pritegnili k državnim bre
menom, nižjim in srednjim slojem se davčno breme ne
koliko olajša. Obžalovati je, da se načelo progresivnosti 
ni dosledneje izvelo in se baš ondu ustavlja, kjer bi 
imelo zadeti največje kapitaliste. Vsekako je pa to dober 
začetek in je Avstrija v tem oziru prehitela nekatere 
druge države. 

Nadalje je državni zbor sklenil premeniti civilno-
pravdni red. Ta stvar je tudi nenavadne važnosti. Vpelje 
se ustno postopanje, ki daje mnogo več jamstva za dobro 
pravosodje, nego pismeno in bode krajše. Sedaj je biro-
kratizem le prevečkrat pravosodje kvaril s svojimi formal

nostmi. Sedanje uredbe, ki so izvirale še izza časa abso
lutizma, niso več ugajale za dosedanji napredni čas. Ob
žalovati je le to, da se v novi civilnopravdni red ni 
vsprejela nobena določba o jezikovni rabi pri sodiščih, 
dasi so ministri to celo obetali. Naposled se je pa le 
stvar izpustila in ne motimo se, če rečemo, da z očitnim 
namenom, da se bode ložje pri sodiščih v slovanskih de
želah rabila nemščina tudi v slučajih, če sta tožnik in 
toženec Slovana. Zato obžalujemo, da dotični predlog 
dr. Ferjančiča ni našel potrebne večine. 

Posebne važnosti je preosnova domovinskega prava, 
ki se je letos sklenila v državnem zboru. Sedanji domo-' 
vinski zakon gotovo ni ustrezal zahtevam novejšega časa. 
Ljudje, ki so pustili vse svoje moči v mestih, morali so 
na stare dni v svojo domovinsko občino na kmete, da je 
zanje skrbela, ako niso toliko prištedili, da bi mogli s 
tem živeti na stare dni. Kmetske občine so imele veli
kanska bremena za preskrbo vanje ubogih, ki jim v mladih 
letih niso ničesa koristili, mesta so se pa lahko na njih 
stroške razvijala. Od tod prihaja, da imajo kmetske ob
čine mnogo večje občinske priklade, nego mesta, koder 
uživa prebivalstvo ugodnosti, kakeršnih še kmet večkrat 
ne pozna.. Po novem domovinskem zakonu dobi vsakdo 
domovinsko pravico onduj, kjer je nepretrgoma bival 
deset let. Novi zakon pa stopi v veljavo prav za prav 
še le čez štiri leta, kar je gotovo le obžalovanja vredno, 
a hotelo se je dati mestom časa, da dobro premislijo, kako 
si poiščejo sredstev za nova bremena. 

*% 

Obrtni zakon se ni rešil še Ifctos, ker sedanji * dr
žavni zbor ni pokazal pravega smisla za potrebe malega 
obrtnika. Pač so se iz njega iztrgali nekateri odstavki, 
ki se tičejo zadrug in so se posebej rešili. Zadrugam se 
je dal večji delokrog, da se bodo mogle uspešneje razvi
jati. Sedanji obrtni zakon jih je jako oviral. Zato se pa 
v mnogih krajih niti osnovale niso, ker obrtniki niso od 
njih pričakovali nobenih koristij. Če se bodo sedaj raz
vijale, je pa največ odvisno od obrtnikov samih, če bodo 
razumeli, kaj jim utegne zadruga dejanski koristiti. Naj-
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Politiški oddelek. 



boljši zakoni nič ne koristijo, ako pa ljudje ne znajo 
ugodnosti, ki jih jim ponujajo, porabiti. 

Novo leto, v katero stopamo, nam pač ne obeta 
tako važnih preosnov. Glavno delovanje se bode v njem 
na to koncentrovalo, da izvede, kar se je sklenilo v mi-
nolem letu. Letos bodo nove volitve, pri katerih se še le 
pokaže kak uspeh bode imela volilna preosnova, kako 
bodo znali porabiti volilno pravico tisti, ki so jo na novo 
dobili. Za veliko delo pa državni zbor prvo leto po vo
litvah tako ni. Minejo namreč meseci, da se izvrši pre
osnova strank in se redno delovanje začne. Še le drugo 

leto bode državni zbor zopet se mogel lotiti resnejših 
nalog, ki ga čakajo. 

V letošnjem letu so glavna stvar volitve. Od teh 
je odvisno, v katerem tiru se bode vršila v bodoče av
strijska politika. Vse stranke se že sedaj nanje priprav
ljajo. Nove volitve gotovo precej premene podobo držav
nega zbora Ne le 72 poslancev pride na novo v zbor, 
temveč tudi v sedanjih kurijah se bode marsikaj preme-
nilo. Pred vsem je upati, da sedanja zjedinjena levica 
skoro popolnoma izgine. To je gotovo jedna najveselejših 
prikaznij, katero obeta avstrijskim Slovanom novo leto, 
kajti ta stranka je vedno najhuje ovirala izvršitev na
rodne jednakopravnosti. Še le ko ta stranka pride ob moč 
in veljavo, je upati boljših časov. 
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